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Póní, lita, vera úti, fara upp á hól og út í skóg. Þau sögðu kastalann vera stóran og að það væri gaman í 
honum. Þegar spurt var um kennarana sögðu þau þá vera skemmtilega, þeir hrósi þeim og segi að þau 
séu dugleg. Þeir spila með þeim á spil og stundum leika þeir með þeim í dótinu. Í umræðum um fæðið 
kom í ljós og þeim fannst maturinn stundum góður og stundum vondur og það sem þau vilja helst í 
matinn er grjónagrautur og slátur. Þegar farið var yfir tölu- og bókstafi þekktu þau þá lang flesta, þau 
þekktu stafina í nafninu sínu og sum þeirra gátu stafað nafnið sitt.⁶²

Mat á námi og velferð barna 
Við mati á námi og framförum barna eru notuð viðurkennd matstæki, Hljóm-2 sem kannar hljóð- og 
málvitund og er lagt árlega fyrir elstu börnin. TRAS skráningarlisti (n:Tidlig registrering av språkud-
vikling) er fyrir börn á aldrinum tveggja til fimm ára. Orðaskil-málþroskalisti sem er málþroskaskimun 
fyrir börn á aldrinum eins og hálfs árs til þriggja ára. Íslenski þroskalistinn sem metur þroska þriggja til 
sex ára barna, Smábarnalistinn sem metur mál- og hreyfiþroska 15 til 38 ára mánaða barna og AEPS 
(n:Assesmennt, Evaluation, and Programming System for Infants and children) sem er færnimiðað 
matstæki, lagt fyrir börn ef áhyggjur vakna um óeðlilega framvindu í þroska. Á heimasíðu leikskólans 
er slóð þar sem finna má almennar upplýsingar um sérfræðiþjónustu leikskólans og vísað í lög og aðal-
námskrá leikskóla, ekki er getið um aðrar upplýsingar um sérkennslu í leikskólanum. 

Í leikskólanum fara ekki fram uppeldislegar skráningar á námi og framförum allra barna, þau setja sér 
ekki markmið með námi sínu eða meta framfarir sínar. Í viðtölum við stjórnendur og deildarstjóra 
kom fram að einu sinni á ári meta börnin þætti eins og samskipti og líðan með því að svara ákveðnum 
spurningum með brosköllum, kallað broskallamat í gögnum leikskólans. Niðurstöður úr broskallamati 
eru nýttar í umbótaáætlun.⁶³ Fyrir foreldraviðtöl fara fram umræður á deildarfundi um stöðu barnsins 
og fylltur er út Þroskalisti sem gerður er af starfsfólki leikskólans, þar eru metnar framfarir barnsins, 
staða þess, styrkleikar og líðan.⁶⁴ Mat á samskiptafærni barna er unnið af deildarstjórum fyrir for-
eldraviðtöl. Mætt er óskum foreldra um mat á einstaka þáttum í þroska og framförum barna. Í for-
eldraviðtölum er farið yfir Þroskalistann og rætt um stöðu og framfarir barnsins.⁶⁵

Styrkleikar
•	 Námsumhverfið er vel skipulagt, fjölbreytt og hvetjandi, vekur áhuga barnanna og áherslur 

leikskólans endurspeglast í starfi með börnunum. Nýting á fjölnota sal er góð, salurinn vel 
skipulagður og umgengni góð. Efniviður og kennslugögn í listasmiðjum eru fjölbreytt, vel 
skipulögð, umgengni góð og aðgengileg starfsmönnum. 

•	 Samskipti starfsmanna og viðmót við börnin einkennast af virðingu, jákvæðni og hvatningu.

•	 Frjáls leikur fær góðan samfelldan tíma þar sem börnin hafa val um leikefni og leiksvæði. 
Börnin eru glöð og áhugasöm og finnst gaman í leikskólanum. 

•	 Verkefni tengd félagsfærni endurspeglast í starfinu. 

•	 Námsumhverfi styður við máltöku og málþroska barna, bækur og ritmál eru í hæð barna.

•	 Allt skipulag í kringum matmálstíma er til fyrirmyndar. 

•	 Leikefni til hreyfileikja í sal eru fjölbreytt, viðfangsefni sem starfsfólk leiðir eru krefjandi  
og vekja áhuga barnanna.

•	 Námssvið aðalnámskrár leikskóla birtast í áhugaverðum og krefjandi viðfangsefnum  
á Regnbogadegi. 

•	 Börnin taka þátt í að meta samskipti sín og líðan með broskallamati og niðurstöður nýttar í 
umbótaáætlun.

62	 Rýnihópur barna.
63	 Viðtöl við leikskólastjóra, aðstoðarleikskólastjóra og rýnihóp 

deildarstjóra.

64	 Upplýsingar frá leikskólastjóra. 
65	 Rýnihópur deildarstjóra.
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Tækifæri til umbóta

•	 Leita ætti leiða til að auka samstarf milli deilda í samræmi við áherslur leikskólans. 

•	 Æskilegt er að endurmeta og yfirfara leikefni leikskólans í samræmi við Leikefnisstefnu  
Hulduheima.

•	 Nauðsynlegt er að taka til umræðu, ákveða og samræma áherslur leikskólans um málörvun, 
þar með talið vinnu með Lubbi finnur málbein. 

•	 Auka ætti aðgengi barna að fjölbreyttu skapandi starfi í listaskálum, endurskipuleggja  
nýtingu rýmisins og styrkja á þann hátt frumkvæði þeirra og sköpunargleði. 

•	 Leita ætti leiða til að gera tónlist og vísindi meira sýnileg í starfi leikskólans.

•	 Skoða ætti óskir starfsfólks um fræðslu og leiðbeiningar frá fagfólki á starfsaðferðum  
leikskólans.

•	 Taka ætti upp uppeldislegar skráningar á námi og framförum allra barna.

•	 Skoða ætti leiðir til að börn geti metið nám sitt og sett sér markmið. 

•	 Skoða ætti hvort auka mætti fjölbreytni á útisvæði leikskólans með því til dæmis  
að endurnýja útieldhús og ræktunarkassa. 

•	 Gera ætti könnun á áhuga og þekkingu/færni starfsmanna í þeim tilgangi að nýta styrkleika 
þeirra í daglegu starfi. 
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Foreldrasamvinna og ytri tengsl
Þátttaka foreldra og upplýsingamiðlun
Á heimasíðu Hulduheima og í skólanámskrá koma ekki fram áherslur leikskólans í foreldrasamstarfi.⁶⁶ 
Samkvæmt upplýsingum frá leikskólastjóra er haldinn kynningarfundur að hausti. Sérfræðingar frá 
skólaþjónustu eru boðaðir á fundinn og túlkar eftir því sem við á. Til er móttökuáætlun fyrir börn í 
leikskólanum, áætlunin er ekki birt á heimasíðu en matsaðilar fengu gögn sem staðfestu þessar upp-
lýsingar.⁶⁷ Mánaðarlega senda deildarstjórar foreldrum fréttabréf á fésbókarsíðu foreldra, utan á einni 
deild sem sendir fréttabréf vikulega. Á upplýsingatöflu í fataherbergi eru skráð helstu viðfangsefni og 
viðburðir dagsins. Einnig er hringt í foreldra vegna minni erinda. Hjá einum deildarstjóra kom fram 
að hann velji frekar að hringja en senda skilaboð.⁶⁸ Foreldrar í rýnihópi voru almennt ánægðir með 
samstarf við leikskólann og lýstu ánægju sinni með fésbókarsíðu/tölvupóst deilda og Völu. Einnig var 
ánægja með myndir og upplýsingar um hvernig dagurinn gekk fyrir sig og símtöl til að ræða einstök 
mál eða tryggja að foreldrar fái rétt skilaboð varðandi barnið. Vel væri tekið í ábendingar frá foreldrum 
og þeir fái skýr svör við spurningum sínum. Foreldrar voru ánægðir með kynningarfund sem haldinn 
er á haustin en sögðust lítið fara á heimasíðu leikskólans, helst væri það til þess að skoða matseðil, 
myndir af starfsmönnum og skóladagatalið. Þeir fá tölvupóst frá leikskólastjóra sem þekkir alla for-
eldra og væri sýnilegur þegar komið er í leikskólann og einnig í lok dags. Foreldrar sögðust hvattir til að 
koma í leikskólann, sjá starfið og kynnast því. Ánægja var með foreldraviðtöl sem eru tvisvar á ári þar 
sem þeim gefst tækifæri til að fylgjast með framförum barnsins. Í fyrra viðtalinu er farið yfir þroska-
matseyðublað með foreldrum. Í óformlegra seinna viðtæli væri rætt um framfarir barnsins út frá fyrr-
greindu matsblaði. Alltaf væri tekið vel í óskir foreldra.⁶⁹

Viðhorf foreldra
Foreldrar í rýnihóp þekktu hugmyndafræði, áherslur og einkunnarorð leikskólans. Þeir voru sáttir við 
áherslur og starfsaðferðir leikskólans og nefndu Könnunaraðferðina, Blæ, Lubba og Barnasáttmálann. 
Almenn ánægja var með samskipti starfsmanna við foreldra, þeir sögðu vel tekið á móti börnunum á 
morgnana þeim sýndur áhugi og hverju barna fagnað. Samvinnan væri góð við starfsfólk og orðræðan 
einnig. Börnunum liði vel, þau væru glöð og áhugasöm og finnist gaman í leikskólanum svo oft væri 
erfitt að ná þeim heim. Foreldrar voru ánægðir með andrúmsloftið í leikskólanum, sögðu að þar ríkti 
virðing og gleði og sögðu metnað lagðan í það að gera vel. Börnin koma heim með þekkingu sem þau 
miðla til foreldra sinna sem sögðust sjá framfarir hjá börnum sínum: „Þau eru að læra,“ sagði eitt for-
eldrið. Fram kom ánægja með Lubbastarfið sem meðal annars skilaði sér heim í því að börnin kenna 
foreldrum sínum ný orð. Í leikskólanum er komið til móts við þarfir allra barna, með áhugaverðum og 
krefjandi verkefnum sem standa yfir í lengri tíma. Þau fái næga örvun og ekki beri á leiða hjá elstu 
börnunum. Foreldrar sögðu að starfsfólk væri duglegt að fara í vettvangsferðir og nefndu dæmi um 
hvert væri farið: út í skóg, í höllina og á löggustöðina. Þeir voru sammála því að húsnæði og aðbúnaður 
í leikskólanum væri góður en skiptar skoðanir voru á aðbúnaði á útileiksvæðinu, svo sem að leiksvæðið 
væri ekki nógu grænt, einstaka leiktæki þyrftu viðhald og stóri kastalinn væri of hár fyrir lítil börn. 
Flestir þátttakendur í rýnihópi sögðust vera ósáttir við bílastæðin.⁷⁰

Nokkrar ábendingar komu fram um það sem betur mætti fara, meðal þess voru tölvupóstar frá leik-
skólastjóra er varða vetrarfrí og vinnustyttingu þar sem óskað væri eftir því að hafa börnin heima og/
eða sækja þau fyrr. Þeir póstar væru of margir, klaufalega orðaðir og foreldrar upplifðu þá sem pressu. 
Einnig voru nefnd frí milli jóla og nýárs, foreldrum fannst það vera þeirra að láta vita hvort börnin væru 
í fríi frekar en að leikskólinn spyrji þau. Þeir töluðu um að mikilvægt væri að samræma slíkar upplýs-
ingar/aðferðir fyrir alla leikskóla í Árborg en sögðu það mismunandi í dag. Umræður urðu um veikindi 
starfsmanna á deildum og spurt hvort ekki væri samstarf milli deilda, hvort starfsfólk hjálpist ekki að. 
Í veikindum vita foreldrar ekki hverjir eru að vinna á deildinni og þætti gott að fá sendar upplýsingar í 
tölvupósti um það. Einnig kom fram að upplýsingar um barnið komist ekki alltaf til skila þar sem skilað 
er á annarri deild í lok dags. Niðurstöður úr foreldrakönnun Skólapúlsins frá 2022 sýna að almennt eru 

66	 Heimasíða Hulduheima.
67	 Viðtal við leikskólastjóra og gögn frá leikskólastjóra.
68	 Rýnihópur deildarstjóra.

69	 Rýnihópar deildarstjóra og foreldra.
70	 Rýnihópur foreldra.
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foreldrar frekar ánægðir með stefnu og starfsemi leikskólans, samstarf, viðmót og almenn ánægja var 
með líðan barna í leikskólanum.⁷¹ Á nokkrum þáttum í könnuninni var ánægja með leikskólann undir 
meðaltali á landsvísu.

Foreldraráð og foreldrafélag er starfandi við leikskólann og fram kom hjá formanni foreldraráðs að 
hefð væri fyrir því að sama fólkið sitji bæði fyrir ráðið og félagið. Kosið er á haustfundi í foreldraráð 
og að sögn foreldra er mæting þar ekki góð en hingað til hefur það gengið að fá foreldra til starfa í 
foreldraráði og foreldrafélagi. Foreldraráð og foreldrafélagið eru með fésbókarsíðu þar sem fundir eru 
auglýstir. Á heimasíðu leikskólans er hlekkur merktur Foreldrastarf í Hulduheimum. Þar er fjallað um 
hlutverk foreldraráðs samkvæmt lögum, einnig hlutverk og verkefni foreldrafélagsins. Þar koma fram 
nöfn þeirra sem skipa foreldraráðið og foreldrafélagið og eru þau átta talsins.⁷² Starfsáætlun foreldra-
ráðs og fundargerðir er ekki að finna á heimasíðu en fundargerðir eru skrifaðar og sendar leikskóla-
stjóra sem á að setja þær á heimasíðuna. Ekki er send út dagskrá fyrir foreldraráðsfundi. Foreldraráð 
les yfir starfsáætlun og samþykkir. Leikskólastjóri situr fundi ráðsins einu sinni á önn, vor og haust 
og á þeim fundum eru tekin upp einstök mál frá leikskólastjóra eða foreldraráði. Fram kom að vel er 
tekið í málefni sem foreldrar bera fram og brugðist fljótt við. Foreldrar í leikskólanum geta leitað til 
ráðsins með mál sem þeir vilja koma á framfæri.⁷³ Að sögn leikskólastjóra er leitað til foreldraráðs eftir 
tillögum um verkefni fyrir leikskólann.⁷⁴

Samkvæmt upplýsingum frá foreldrum er hlutverk foreldrafélagsins að gefa leikskólanum gjafir s.s. 
vorgjafir og gjafir á afmæli leikskólans. Foreldrar greiða árgjald í sjóð og markmiðið með honum er 
að gera eitthvað ákveðið á hverju ári fyrir þau börn sem eru í leikskólanum. Vegna Covid 19 farald-
ursins var lítið um kaup á skemmtiefni fyrir börnin svo sem leiksýningar eða ferðir og gaf félagið því 
leikskólanum hjól í garðinn á síðasta ári. Félagið skipuleggur og greiðir fyrir myndatöku af börnunum 
annað hvert ár, stendur fyrir jólaballi og hefur haldið námskeið fyrir foreldra svo sem skyndihjálp-
anámskeið, námskeið um læsi og um svefn barna. Foreldrafélagið sér um sumarhátíðir og kveðjugjöf 
til útskriftarnemenda.⁷⁵

Samstarf við grunnskóla
Formlegt samstarf er milli leik- og grunnskólanna í Árborg og starfandi er faghópur í sveitarfélagi 
Árborgar og kallast hann Brúum bilið. Á heimasíðu leikskólans eru nánari upplýsingar um áherslur 
og skipulag. Faghópurinn fundar reglulega yfir skólaárið, skipuleggur og endurmetur samstarfið. 
Gagnkvæmt samstarf er milli kennara skólastiganna, nemendur fyrsta bekkjar grunnskólans heim-
sækja leikskólann sinn og elstu börn leikskólans heimsækja grunnskólana og frístund, fylgjast með 
skólasundi og taka þátt í íþróttum. Í apríl er Vorskóli sem stendur yfir í þrjá daga. Ekki kemur fram hvað 
fer fram á þessum dögum annað en að skólastjórnendur og starfsfólk skólans taka á móti börnunum.⁷⁶

Annað samstarf
Í samtali við leikskólastjóra og rýnihóp deildarstjóra kom fram að ekki er mikið um skipulagt samstarf 
við grenndarsamfélagið. Fyrir utan gagnkvæmt samstarf leik- og grunnskóla hefur leikskólinn aðgang 
að Íþróttahöllinni einu sinni í viku. Samstarf er við Fjölbrautaskóla Suðurlands með því að nemendur á 
starfsbraut og uppeldisbraut koma reglulega í starfskynningu. Á degi íslenskrar tungu koma nemendur 
grunnskólans og lesa fyrir börnin. Óformlegt samstarf er við tónlistarskólann, bókasafnið er heimsótt 
og heimsóknir eru í aðra leikskóla.⁷⁷

Styrkleikar
•	 Foreldrar eru jákvæðir í ummælum sínum um leikskólann og vel er staðið  

að upplýsingamiðlun til þeirra. 

•	 Foreldrar þekkja einkunnarorð, hugmyndafræði og áherslur leikskólans.

•	 Foreldrum gefst tækifæri á að fylgjast með námi barna sinna. 

71	 Gögn frá aðstoðarleikskólastjóra.
72	 Heimasíða Hulduheima.
73	 Rýnihópur foreldra.
74	 Viðtal við leikskólastjóra.

75	 Rýnihópur foreldra.
76	 Heimasíða Hulduheima.
77	 Viðtöl við leikskólastjóra og rýnihóp deildarstjóra.
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•	 Foreldraráð og foreldrafélag er starfandi við leikskólann sem styðja við  
og eru virkir þátttakendur í leikskólastarfinu.

•	 Formlegt samstarf er milli leik- og grunnskóla og starfandi er faghópur hjá  
sveitarfélaginu er nefndist Brúum bilið.

•	 Samstarf er við Fjölbrautaskóla Suðurlands þar sem nemendur fá starfskynningu  
í leikskólanum.

Tækifæri til umbóta
•	 Áherslur leikskólans um foreldrasamstarf þurfa að liggja fyrir og vera sýnilegar á heimasíðu 

leikskólans. 

•	 Æskilegt væri að leikskólinn hefði bækling eða upplýsingar á heimasíðu fyrir foreldra um  
upphaf leikskólagöngu.

•	 Foreldraráð þarf að vinna starfsáætlun og birta á heimasíðu leikskólans ásamt fundargerðum 
ráðsins. 

•	 Rýna ætti þá þætti þar sem leikskólinn er undir meðaltali á landsvísu í foreldrakönnun  
og leita leiða til úrbóta.

•	 Skoða ætti ábendingar foreldra um tölvupósta frá leikskólanum og samræmingu upplýsinga 
milli leikskóla sveitarfélagsins.
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Skóli án aðgreiningar
Skólaþjónusta og sérkennsla 
Í leikskólanum starfar sérkennslustjóri í 80% starfi sem hefur ábyrgð og umsjón með sérkennslu. Sér-
kennslustjóri er í stjórnunarteymi leikskólans. Hún stýrir teymisvinnu sérkennsluteymis, gerir einstakl-
ingsnámskrár í samvinnu við stuðningsaðila viðkomandi barns, fylgir eftir skráningum á þjálfun út frá 
einstaklingsnámskrám og leiðbeinir starfsmönnum. Aðrir í sérkennsluteymi eru iðjuþjálfi, félags- og 
fötlunarfræðingur og þroskaþjálfi. Tveir fyrrnefndu sjá um kennslu og þjálfun tveggja barna sem eru 
með 100% stuðning en þroskaþjálfi leysir þá af í undirbúningstímum og sinnir auk þess stuðningi á 
deildum. Sérkennslustjóri skipuleggur vinnu í kringum börn með stuðning í samvinnu við fyrrgreint 
starfsfólk. Lögð er áhersla á að sérkennslan fari sem mest fram á deildum og að börnin taki þátt í leik 
og starfi á sínum forsendum. Veitt er einstaklingsþjálfun utan deildar eftir þörfum. Reglulegt formlegt 
samstarf er ekki milli sérkennslustjóra og deildarstjóra en samkvæmt sérkennslustjóra reyna þeir að 
hittast einu sinni til tvisvar í viku. Hún nefndi einnig að deildarstjórar ræði við sig þar fyrir utan eftir 
þörfum.⁷⁸ Að sögn deildarstjóra er sérkennslustjóri áhugasamur um að fræða starfsfólk. Mismunandi 
er eftir deildum og aðstæðum hvernig mál eru leyst þegar stuðningsaðili er fjarverandi. Á einni deild 
taka allir þátt í að leysa af, á annarri er það deildarstjórinn sem leysir af. Umræður urðu meðal deildar-
stjóra í rýnihópi um snemmtæka íhlutun um það hver fyrstu skref ættu að vera. Þeir vildu sjá að fyrr 
væri brugðist við þegar grunur vaknar og finnst vanta ferli til að vinna eftir. Samkvæmt upplýsingum 
sérkennslustjóra er til skilgreint verklag ef áhyggjur vakna af þroska, hegðun eða líðan barns. Matsað-
ilar fengu gögn frá honum sem staðfesta þetta. Fram kom hjá deildarstjórum að þeir vilja að þroska-
þjálfi og iðjuþjálfi nýtist betur í starfi á deildum en skilgreindu það ekki nánar.⁷⁹ Sérkennslustjóri upp-
lýsir starfsfólk deilda um þroskafrávik barna, þjálfun og kennslu þeirra og lögð er áhersla á að allir 
þekki og geti tekið þátt í að vinna með barninu, t.d. í útiveru og matmálstímum. Metið er hverju sinni 
hvaða upplýsingar eru gefnar um frávik barna en í sumum tilfellum, til dæmis flogaveiki, fá allir upp-
lýsingar til að geta brugðist rétt við. Í rýnihóp starfsfólks kom fram að það fær upplýsingar um börn á 
sinni deild en ekki um börn á öðrum deildum. Starfsfólk sagði að gott væri að leita til sérkennslustjóra. 
Fram kom að þeir höfðu ekki fengið fræðslu eða námskeið um fötlun eða frávik barna.⁸⁰

Hjá sveitarfélaginu er starfandi ráðgjafateymi vegna sérkennslu í leik- og grunnskólum. Í teyminu eru: 
sálfræðingur, leikskólaráðgjafi, félagsráðgjafi og ráðgjafaþroskaþjálfi vegna snemmtækrar íhlutunar. Í 
þjónustuteymi fyrir börn sem njóta stuðnings (sérkennslubörn) sitja foreldrar, sérkennslustjóri, sér-
kennari barnsins, deildarstjóri, ráðgjafaþroskaþjálfi og aðrir ráðgjafar frá fjölskyldusviði Árborgar ef 
með þarf sem tengiliðir við foreldra. Teymisfundir eru haldnir reglulega á sex vikna fresti. Öll sér-
kennslubörn eru með einstaklingsáætlun sem unnin er af sérkennslustjóra og stuðningsaðilum. For-
eldrar fá sendar einstaklingsáætlanir og hafa tækifæri til að koma með athugasemdir eða ábendingar. 
Einstaklingsáætlanir eru metnar á sex mánaða fresti eða oftar eftir þörfum. Samskiptabækur eru fyrir 
þau börn sem þess þurfa. Ef þörf er á aðkomu sérfræðinga af fjölskyldsviði Árborgar er farið yfir málið 
á ráðgjafateymisfundi og fyllir sérkennsluráðgjafi út beiðni í samráði við foreldra og deildarstjóra.⁸¹

Leikskólaráðgjafi hefur umsjón með öllu samstarfi er varðar sérkennslubörn, skipuleggur og boðar 
fundi.⁸² Talmeinafræðingur, sálfræðingur og leikskólaráðgjafi koma reglulega í leikskólann og fylgjast 
með ef óskað er. Leikskólinn og foreldrar geta leitað til iðjuþjálfa hjá heilsugæslu Árborgar og einnig 
er hægt að hafa sambandi við hjúkrunarfræðing í ungbarnaeftirlitinu. Sérkennsluráðgjafi sagðist eiga í 
góðu samstarfi við sérfræðinga á fjölskyldusviði, að þetta væri þétt net sem veitir leikskólanum góðan 
stuðning. Fram kom hjá foreldrum að samstarf við sérkennslustjóra væri gott, góð eftirfylgni væri af 
hans hálfu. Strax og niðurstöður liggja fyrir úr greiningum er hringt í foreldra og þeir upplýstir um 
stöðuna.⁸³ Það er mat matsaðila út frá viðtölum við stjórnendur og starfsfólk auk fyrirliggjandi gagna 
á heimasíðu leikskólans og sveitarfélags að sveitarfélagið standi vel að stuðningi og þjónustu við leik-
skólana.

78	 Viðtal við sérkennslustjóra.
79	 Rýnihópur deildarstjóra.
80	 Rýnihópur starfsmanna og viðtal við sérkennslustjóra.
81	 Gögn frá sérkennslustjóra.

82	 Viðtal við sérkennslustjóra.
83	 Rýnihópur foreldra.
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Börn með annað móðurmál en íslensku 
Í leikskólanum eru níu börn sem eiga annað móðurmál en íslensku. Sveitarfélagið Árborg stofnaði Fjöl-
menningarteymi árið 2015 sem vinnur að áætlunargerð og stefnumótun fyrir fjöltyngda nemendur 
skólanna og fjölskyldur þeirra. Teymið er skipað fulltrúum frá öllum leik- og grunnskólum sveitar-
félagsins, fulltrúum frá skólaþjónustunni, félagsþjónustunni og Fjölbrautaskóla Suðurlands.⁸⁴ Hjá 
sveitarfélaginu starfar ráðgjafi vegna þessa málaflokks fyrir leik- og grunnskóla og er einnig tengiliður 
við börn og foreldra þeirra. Fram kom í viðtölum við stjórnendur leikskólans að hjá sveitarfélaginu er 
til áætlun fyrir leikskóla sveitarfélagsins um móttöku barna sem eiga annað móðurmál en íslensku. Á 
kynningarfundi leikskólans að hausti er foreldrum boðið upp á túlkaþjónustu á vegum sveitarfélagsins. 
Þá hefur leikskólinn aðgengi að símatúlkun og einnig Teams þegar það hentar. Börn sem eiga annað 
móðurmál en íslensku fá málörvun ýmist ein eða í minni hópum. Mappa með ljósmyndum af verkum 
sem börnin eru að vinna liggur frammi fyrir foreldra.⁸⁵ Eins og áður hefur komið fram er málumhverfi 
leikskólans ríkulegt, dagskipulag er myndrænt og tölu- og bókstafir í hæð barna. Aðlögunarferli leik-
skólans er á íslensku og eins og áður hefur komið fram er aðgengi að túlkaþjónustu góð. Á heimasíðu 
leikskólans er að finna nokkrar upplýsingar á ensku og samkvæmt stjórnendum eru fréttatilkynningar í 
sumum tilfellum þýddar á sama tungumál. Almennar upplýsingar á fleiri tungumálum er ekki að finna 
á heimasíðu leikskólans. 

Á vettvangi bar ekki á að unnið væri sérstaklega með heimamenningu barna og í skólanámskrá 
koma ekki fram áherslur um heimamenningu allra barna. Að sögn deildarstjóra á yngri deild er farið 
í gönguferðir þar sem hús hvers barns er heimsótt og verkefnið Bókaorminn tengir saman heimili og 
skóla.

Styrkleikar
•	 Sérkennslustjóri er starfandi við leikskólann, hann ber ábyrgð á sérkennslu, sér um gerð ein-

staklingsnámskráa, leiðbeinir starfsmönnum og er tengiliður við sérfræðinga á fjölskyldusviði 
Árborgar. 

•	 Verkferill er til ef grunur vaknar um þroskafrávik hjá barni. 

•	 Myndað er teymi um sérkennslubörn, teymisfundir haldnir reglulega og einstaklingsnámskrá 
er unnin í samráði við stuðningsaðila og lesin yfir af foreldrum.

•	 Gott samstarf er við þverfaglegan hóp sérfræðinga á fjölskyldusviði Árborgar sem fundar 
reglulega með deildarstjórum og sérkennsluráðgjafa í leikskólanum.

•	 Til er móttökuáætlun fyrir foreldra og börn með annað móðurmál en íslensku og ráðgjafi  
hjá sveitarfélaginu sinnir hlutverki tengiliðs við þennan hóp.

•	 Boðið er upp á túlkaþjónustu fyrir foreldra sem þess þarfnast. 

Tækifæri til umbóta
•	 Æskilegt er að taka upp samræðu milli deildarstjóra og sérkennslustjóra um snemmtæka  

íhlutun og framkvæmd sérkennslu á deildum. 

•	 Sjá ætti til þess að foreldrar taki þátt í gerð einstaklingsnámskrár fyrir sitt barn. 

•	 Gott væri að hafa þátttökuáætlun og kynningarbækling fyrir foreldra á fleiri tungumálum  
en íslensku.

•	 Æskilegt væri að hafa almennar upplýsingar á heimasíðu á fleiri tungumálum en íslensku. 

84	 Heimasíða Árborgar.
85	 Viðtal við leikskólastjóra, aðstoðarleikskólastjóra og sérkennslustjóra.
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Innra mat
Skipulag og viðfangsefni
Ekki hefur verið stofnað matsteymi í leikskólanum en ábyrgð á framkvæmd mats er hjá aðstoðar-
leikskólastjóra. Áhersla og forgangsröðum á innra mati er að mestu hjá aðstoðarleikskólastjóra en 
hugmyndir eru bornar undir deildarstjórafundi. Auk þess er leitað eftir hugmyndum frá starfsfólki 
varðandi hvaða þætti væri æskilegt að meta. Í leikskólanum er áætlun um innra mat fyrir skólaárið 
2021–2022.⁸⁶ Í leikskólanum er til matsáætlun til fleiri ára.

Gagnaöflun og vinnubrögð
Í áætlun fyrir innra mat eru talin upp þau atriði sem ætlunin er að meta, viðmið/markmið, hvernig á 
að meta og hvenær og hverjir meta. Ekki er settur ábyrgðarmaður yfir hvern matsþátt. Vinna við innra 
mat fer fram á deildarfundum undir stjórn deildarstjóra og á deildarstjórafundum. Á skipulagsdögum 
vinnur starfsfólk sameiginlega að mati á skólastarfinu. Í innra mati leikskólans eru notaðir heimatil-
búnir matslistar sem byggja á áherslum leikskólans, þessir listar eru unnir af aðstoðarleikskólastjóra. 
Starfsfólk hverrar deildar ræðir spurningar matslistanna. Farið er yfir niðurstöður á deildarstjórafund-
um og niðurstaða þeirrar umræðu síðan tekin fyrir á deildarfundum. Aðstoðarleikskólastjóri vinnur 
síðan endanlegar niðurstöður og ber þær undir deildarstjórafund til samþykktar. Niðurstöður úr for-
eldra- og starfsmannakönnunum eru nýttar í innra mati. Broskarlaspurningar er lagðar fyrir börnin 
og niðurstöður þeirra nýttar í innra mati. Deildarstjórar ígrunda starf sitt í undirbúningstímum og 
farið er yfir niðurstöður þeirra og þær nýttar í innra mati. Sem dæmi um efni sem er ígrundað er í 
undirbúningstíma er: skapandi starf í hópastarfi og stærð hópa. Í starfsmannasamtölum er rætt um 
hvernig og hvort starfsfólk ígrundi starf sitt og þessi þáttur hefur stundum verið hluti af mati deilda.⁸⁷

Opinber birting og umbætur
Niðurstöður úr innra mati eru kynntar starfsfólki og birtar í starfsáætlun sem er aðgengileg á heima-
síðu leikskólans.

Styrkleikar
•	 Í leikskólanum er til matsáætlun fyrir skólaárið og matsáætlun til fleiri ára.

•	 Ábyrgð á áherslum og forgangsröðun fyrir innra mat er í höndum aðstoðarleikskólastjóra sem 
leitar eftir hugmyndum deildarstjóra og starfsfólks.

•	 Innra mat er unnið á deildarfundum, skipulagsdögum og deildarstjórar ígrunda starf sitt í 
undirbúningstímum. Nýttar eru niðurstöður úr foreldra- og starfsmannakönnunum og bros-
karlakönnunum barna. 

•	 Niðurstöður úr innra mati eru birtar á heimasíðu.

Tækifæri til umbóta
•	 Tilgreina ætti ábyrgðaraðila fyrir hverjum matsþætti og hvernig gagna á að afla.

•	 Stofna matsteymi í leikskólanum. 

•	 Meta stefnu leikskólans og markmið markvisst og reglubundið og skilgreina viðmið  
um gæði og árangur.

•	 Huga að aðkomu foreldraráðs í að ákveða áherslur og forgangsröðun í innra mati.

•	 Efla mat og ígrundun starfsfólks á eigin starfsháttum í daglegu starfi.

•	 Birta greinargerðir um innra matið á heimasíðu leikskólans þar sem fram koma upplýsingar  
um framkvæmd og niðurstöður og greining á styrkleikum og tækifærum til umbóta

86	 Viðtal við leikskólastjóra og aðstoðarleikskólastjóra.
87	 Starfsskýrsla, viðtöl við leikskólastóra og aðstoðarleikskólastjóra.
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Samantekt matsþátta
Niðurstöður matsins eru settar fram á myndrænan hátt með lituðum kvarða.

A > 3,6 – 4 = grænt – Flestir eða allir þættir sterkir. Mjög gott verklag sem samræmist fyllilega lýsingu 
um gæðastarf.

B > 2,6 – 3,5 = ljósgrænt – Fleiri styrkleikar en veikleikar. Gott verklag, flestir þættir í samræmi við 
lýsingu á gæðastarfi.

C > 1,6 – 2,5 = gult – Fleiri veikleikar en styrkleikar. Einhverjir mikilvægir þættir sem þarfnast úrbóta.

D > 1,0 – 1,5 = rautt – Mikil umbótaþörf í flestum eða öllum þáttum. Óviðunandi verklag, uppfyllir ekki 
viðmið um gæðastarf í mörgum mikilvægu þáttum.

Stjórnun Uppeldis og  
menntastarf Leikskólabragur Foreldrasamstarf Innra mat

Skólanámskrá,  
starfsáætlun og  
verklagsreglur

Skipulag náms og 
náms-aðstæður Viðmót og menning

Þátttaka foreldra  
í leikskólastarfi og 
upplýsingamiðlun

Skipulag og  
viðfangsefni

Stjórnandinn sem  
faglegur leiðtogi

Uppeldi, menntun og 
starfshættir Velferð og líðan barna Viðhorf foreldra Gagnasöfnun og 

vinnubrögð

Stjórnun og daglegur 
rekstur

Leikur og nám,  
lýðræði, jafnrétti og 

þátttaka barna

Hlutverk leikskóla-
kennara

Opinber birting og 
umbætur

Faglegt samstarf Námssvið leikskólans Fagmennska  
starfsfólks

Leikskólaþróun og 
símenntun

Leikskóli án  
aðgreiningar Starfsánægja

Mat á námi og  
velferð barna
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Samantekt
Í þessari skýrslu eru eftirfarandi þættir metnir í starfi leikskólans Hulduheima: leikskólinn og umhverfi 
hans, stjórnun, uppeldis- og menntastarf, mat á námi og velferð barna, skólabragur og samskipti, 
velferð og líðan barna, foreldrasamvinna og ytri tengsl, skóli án aðgreiningar, innra mat. Áhersla út-
tektarinnar fólst í að leggja mat á hvort starfsemi leikskólans væri í samræmi við ákvæði laga og reglu-
gerða og aðalnámskrá leikskóla.

Í lok hvers kafla hefur verið gerð grein fyrir styrkleikum leikskólans og hvar tækifæri liggja til úrbóta. 
Hér á eftir er heildarmat sett fram á sama hátt.

Styrkleikar
•	 Húsnæði leikskólans er mjög rúmgott, vel skipulagt og snyrtilegt og uppfyllir skilyrði  

varðandi rými leikskólahúsnæðis í lögum um leikskóla nr. 90/2008.

•	 Útileiksvæði er stórt, vel skipulagt, búið sæmilega góðum leiktækjum og býður upp  
á nokkuð fjölbreytta möguleika til náms og leiks.

•	 Leikskólinn vinnur samkvæmt ákveðinni hugmyndafræði, hefur sett sér einkunnarorð og 
markmið sem samræmast áherslum sveitarfélagsins. 

•	 Starfsfólk þekkir hugmyndafræði og gildi leikskólans og getur bent á leiðir til að framfylgja 
þeim.

•	 Foreldrar þekkja einkunnarorð og hugmyndafræði leikskólans. 

•	 Leikskólastjóri fundar reglulega með Fræðslu- og tómstundanefnd, sviðsstjóra  
fjölskyldusviðs og leikskólastjórum Árborgar. 

•	 Stjórnunarteymi er starfandi í leikskólanum og deildarstjórar sjá um að skipuleggja  
deildarstarfið.

•	 Gerð hefur verið leiðbeinandi starfsmannahandbók og móttökuáætlun fyrir nýtt starfsfólk.

•	 Starfsþróunarsamtöl eru árlega og einnig korters örsamtöl.

•	 Leikskólinn er með móttökuáætlun fyrir ný börn, áætlun um upphaf grunnskólagöngu,  
læsisstefnu og jafnréttis- og eineltisáætlun, verklagsreglur um viðbrögð við slysum,  
öryggishandbók og öryggis- og rýmingaráætlun.

•	 Skóladagatal er á heimasíðu.

•	 Sveitarfélagið styður starfsfólk til náms í leikskólafræðum.

•	 Símenntunaráætlun er unnin út frá þörfum leikskólans með áherslu á fræðslu fyrir  
allan starfshópinn.

•	 Starfsfólk hefur metnað fyrir hönd leikskólans, trú á gæðum leikskólastarfsins  
og er stolt af starfi sínu.

•	 Leikskólinn er með samning við Skólapúlsinn um foreldra- og starfsmannakannanir.

•	 Námsumhverfið er vel skipulagt, fjölbreytt og hvetjandi, vekur áhuga barnanna og áherslur 
leikskólans endurspeglast í starfi með börnunum. Nýting á fjölnota sal er góð, salurinn vel 
skipulagður og umgengni góð. Efniviður og kennslugögn í listasmiðjum eru fjölbreytt, vel 
skipulögð, umgengni góð og aðgengileg starfsmönnum. 

•	 Samskipti starfsmanna og viðmót við börnin einkennast af virðingu, jákvæðni og hvatningu.

•	 Frjáls leikur fær góðan samfelldan tíma þar sem börnin hafa val um leikefni og leiksvæði. 
Börnin eru glöð og áhugasöm og finnst gaman í leikskólanum. 
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•	 Verkefni tengd félagsfærni endurspeglast í starfinu. 

•	 Námsumhverfi styður við máltöku og málþroska barna, bækur og ritmál eru í hæð barna.

•	 Allt skipulag í kringum matmálstíma er til fyrirmyndar. 

•	 Leikefni til hreyfileikja í sal eru fjölbreytt, viðfangsefni sem starfsfólk leiðir eru krefjandi  
og vekja áhuga barnanna.

•	 Námssvið aðalnámskrár leikskóla birtast í áhugaverðum og krefjandi viðfangsefnum  
á Regnbogadegi. 

•	 Börnin taka þátt í að meta samskipti sín og líðan með broskallamati og niðurstöður nýttar  
í umbótaáætlun. 

•	 Foreldrar eru jákvæðir í ummælum sínum um leikskólann og vel er staðið að  
upplýsingamiðlun til þeirra. 

•	 Foreldrar þekkja einkunnarorð, hugmyndafræði og áherslur leikskólans.

•	 Foreldrum gefst tækifæri á að fylgjast með námi barna sinna. 

•	 Foreldraráð og foreldrafélag er starfandi við leikskólann sem styðja við og eru virkir  
þátttakendur í leikskólastarfinu.

•	 Formlegt samstarf er milli leik- og grunnskóla og starfandi er faghópur hjá sveitarfélaginu  
er nefndist Brúum bilið.

•	 Samstarf er við Fjölbrautaskóla Suðurlands þar sem nemendur fá starfskynningu í leikskól-
anum.

•	 Sérkennslustjóri er starfandi við leikskólann, hann ber ábyrgð á sérkennslu, sér um gerð  
einstaklingsnámskráa, leiðbeinir starfsmönnum og er tengiliður við sérfræðinga á fjölskyldu-
sviði Árborgar. 

•	 Verkferill er til ef grunur vaknar um þroskafrávik hjá barni. 

•	 Myndað er teymi um sérkennslubörn, teymisfundir haldnir reglulega og einstaklingsnámskrá 
er unnin í samráði við stuðningsaðila og lesnar yfir af foreldrum.

•	 Gott samstarf er við þverfaglegan hóp sérfræðinga á fjölskyldusviði Árborgar sem fundar 
reglulega með deildarstjórum og sérkennsluráðgjafa í leikskólanum.

•	 Til er móttökuáætlun fyrir foreldra og börn með annað móðurmál en íslensku og ráðgjafi  
hjá sveitarfélaginu sinnir hlutverki tengiliðs við þennan hóp.

•	 Boðið er upp á túlkaþjónustu fyrir foreldra sem þess þarfnast. 

•	 Í leikskólanum er til matsáætlun fyrir skólaárið og matsáætlun til fleiri ára.

•	 Ábyrgð á áherslum og forgangsröðun fyrir innra mat er í höndum aðstoðarleikskólastjóra  
sem leitar eftir hugmyndum deildarstjóra og starfsfólks.

•	 Innra mat er unnið á deildarfundum, skipulagsdögum og deildarstjórar ígrunda starf sitt  
í undirbúningstímum. Nýttar eru niðurstöður úr foreldra- og starfsmannakönnunum og  
broskarlakönnunum barna. 

•	 Niðurstöður úr innra mati eru birtar á heimasíðu
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Tækifæri til umbóta
•	 Leita þarf leiða til að fjölga kennaramenntuðum starfsmönnum svo leikskólinn uppfylli ákvæði 

laga nr. 95/2019 hvað varðar að lágmarki 2/3 hlutar stöðugilda við kennslu, umönnun og upp-
eldi barna í hverjum leikskóla teljist til stöðugilda kennara. 

•	 Gera ætti mat og endurbætur á útileiksvæðinu, skoða ástand leiktækja og nýtingu annarra 
tækifæra svo sem útieldhús og ræktunarkassa. 

•	 Endurskoða þarf skólanámskrá í samræmi við aðalnámskrá leikskóla frá 2011 með aðkomu 
allra aðila leikskólasamfélagsins.

•	 Gera þar skriflega verkaskiptingu milli stjórnenda með tilliti til ábyrgðarhluta hvors fyrir sig og 
skýra samráðsferli þeirra. 

•	 Æskilegt væri að skilgreina hlutverk stjórnenda og deildarstjóra gagnvart einstökum verk-
efnum. 

•	 Við gerð næstu starfsáætlunar (starfsskýrslu) þarf að fylgja áherslum um innihald starfsáætl-
unar í aðalnámskrá leikskóla frá 2011 og tryggja aðkomu allra aðila leikskólasamfélagsins.

•	 Nauðsynlegt er að skoða meint einelti og/eða áreiti sem fram kemur í Maskínukönnun frá 
hausti 2021.

•	 Gera þarf mat á því hversu mikið samræmi er milli þess sem skrifað er í gögnum leikskólans og 
þess sem gert er á gólfinu með börnunum.

•	 Æskilegt er að uppfæra starfsmannahandbók.

•	 Gera ætti skýrari ramma í kring um undirbúningstíma deildarstjóra, skrá þau verkefni sem 
unnin eru í þessum tímum og hversu mikill hluti hans fer í vettvangsathuganir á deildum og 
úrvinnslu þeirra.

•	 Nýta ætti betur mannauð leikskólans til að byggja upp virkt lærdómssamfélag.

•	 Leita ætti leiða til að auka samstarf milli deilda í samræmi við áherslur leikskólans. 

•	 Æskilegt er að endurmeta og yfirfara leikefni leikskólans í samræmi við Leikefnisstefnu Huldu-
heima.

•	 Nauðsynlegt er að taka til umræðu, ákveða og samræma áherslur leikskólans um málörvun, 
þar með talið vinnu með Lubbi finnur málbein. 

•	 Auka ætti aðgengi barna að fjölbreyttu skapandi starfi í listaskálum, endurskipuleggja nýtingu 
rýmisins og styrkja á þann hátt frumkvæði þeirra og sköpunargleði. 

•	 Leita ætti leiða til að gera tónlist og vísindi meira sýnileg í starfi leikskólans.

•	 Skoða ætti óskir starfsfólks um fræðslu og leiðbeiningar frá fagfólki á starfsaðferðum leik-
skólans.

•	 Taka ætti upp uppeldislegar skráningar á námi og framförum allra barna.

•	 Skoða ætti leiðir til að börn geti metið nám sitt og sett sér markmið. 

•	 Skoða ætti hvort auka mætti fjölbeytni á útisvæði leikskólans með því til dæmis að endurnýja 
útieldhús og ræktunarkassa. 

•	 Gera ætti könnun á áhuga og þekkingu/færni starfsmanna í þeim tilgangi að nýta styrkleika 
þeirra í daglegu starfi. 

•	 Áherslur leikskólans um foreldrasamstarf þurfa að liggja fyrir og vera sýnilegar á heimasíðu 
leikskólans. 
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•	 Æskilegt væri að leikskólinn hefði bækling eða upplýsingar á heimasíðu fyrir foreldra um 
upphaf leikskólagöngu.

•	 Foreldraráð þarf að vinna starfsáætlun og birta á heimasíðu leikskólans ásamt fundargerðum 
ráðsins. 

•	 Rýna ætti þá þætti þar sem leikskólinn er undir meðaltali á landsvísu í foreldrakönnun og leita 
leiða til úrbóta.

•	 Skoða ætti ábendingar foreldra um tölvupósta frá leikskólanum og samræmingu upplýsinga 
milli leikskóla sveitarfélagsins. 

•	 Æskilegt er að taka upp samræðu milli deildarstjóra og sérkennslustjóra um snemmtæka 
íhlutun og framkvæmd sérkennslu á deildum. 

•	 Sjá ætti til þess að foreldrar taki þátt í gerð einstaklingsnámskrár fyrir sitt barn. 

•	 Gott væri að hafa þátttökuáætlun og kynningarbækling fyrir foreldra á fleiri tungumálum en 
íslensku.

•	 Æskilegt væri að hafa almennar upplýsingar á heimasíðu á fleiri tungumálum en íslensku. 

•	 Tilgreina ætti ábyrgðaraðila fyrir hverjum matsþætti og hvernig gagna á að afla.

•	 Stofna matsteymi í leikskólanum. 

•	 Meta stefnu leikskólans og markmið markvisst og reglubundið og skilgreina viðmið um gæði 
og árangur.

•	 Huga að aðkomu foreldraráðs í að ákveða áherslur og forgangsröðun í innra mati.

•	 Efla mat og ígrundun starfsfólks á eigin starfsháttum í daglegu starfi.

•	 Birta greinargerðir um innra matið á heimasíðu leikskólans þar sem fram koma upplýsingar um 
framkvæmd og niðurstöður og greining á styrkleikum og tækifærum til umbóta.
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Lokaorð
Ytra mat með vettvangsathugunum, viðtölum og greiningu gagna í Leikskólanum Hulduheimum leiðir 
í ljós að þar fer fram gott leikskólastarf í mjög vel skipulögðum leikskóla sem er vel búin náms- og 
kennslugögnum. Hugmyndafræði og einkunnarorð leikskólans birtast vel í starfinu. Stjórnendur skipta 
með sér verkum en verkaskipting er ekki skráð. Þeir leiða faglegt starf, leggja áherslu á góðan að-
búnað og leitast við að viðhalda gleði og góðum starfsanda. Gott skipulag er í leikskólanum en of 
mikils munar gætir í nokkrum þáttum dagskipulagsins á deildum og milli þess sem stendur í skrifuðum 
gögnum skólans og þess sem fram fer á gólfinu með börnunum. Starfsandi er góður og virðing ríkir 
almennt í starfsmannahópnum. Umhyggja og virðing einkennir samskipti starfsfólks við börnin. Vel er 
haldið utan um stuðning og sérkennslu barna í leikskólanum. Mat á þroska og framförum barnanna 
mætti vera markvissara. Börnunum líður vel og meirihluti foreldra er ánægður með leikskólann og 
samskipti við stjórnendur og starfsfólk. Þeir eru einnig ánægðir með upplýsingagjöf frá leikskólanum. 
Endurskoða þarf skólanámskrá með aðkomu allra sem málið varðar í leikskólanum og við gerð henn-
ar og starfsáætlunar þarf að fylgja reglum aðalnámskrár leikskóla. Vel er unnið með flest námssvið 
leikskólans en mætti gera meira úr tónlist, útinámi og vísindum. Nokkuð vel er staðið að innra mati en 
gera má það kerfisbundnara og meta betur grunnstoðir starfsins með því að stofna matsteymi. 
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